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При утриманні раків в УЗВ проводилась регулярна підміна до 40% води. В 
раціоні раків присутні тваринні харчові компоненти, залишки яких швидко 
псують воду. Тому після годівлі залишки корму збиралися з дна басейнів, а частка 
вилученої при цьому води замінялась свіжою.  

Установки замкненого водопостачання були оснащенні системою регенерації 
води, яка забезпечувала механічну її фільтрацію, біологічне та хімічне очищення. 
Найбільше значення має біологічна фільтрація.  

Фільтрувальні елементи біофільтра складалися з високопористого 
керамічного наповнювача, який слугував субстратом для денітрифікувальних 
бактерій. У процесі денітрифікації вони перетворювали токсичний аміак та 
нітрити на нітрати [3]. 

Середній показник динаміки температури води у вирощувальних басейнах 
експериментальних УЗВ в період вирощування раків коливався в межах 19–22 ℃ 
(рис. 1). 

 

Рис. 1. Динаміка температури води у вирощувальних басейнах 
експериментальних УЗВ в період вирощування раків 

Ембріони виклюнулися з ікри в кінці травня, через тиждень самостійного 
життя їхній розмір становив 1,04 см; за п’ять місяців штучного утримання молоді 
білого дністровського рака Pontastacus eichwaldi bessarabicus максимальний 
розмір особин складав 6,48 см (рис. 2). 

В експерименті використовували два різних раціони. 

Перший формували самостійно з дешевих і загальнодоступних компонентів 
(продуктів). Він включав 90% тваринного корму (риба, м’ясний фарш) і 10 % — 
рослинних кормів (очерет, огірки, дубове листя, пшениця тощо). У міру зростання 
раків частка тваринних компонентів знижувалась, а рослинних — зростала. 

У другому раціоні використовували стандартний корм для ракоподібних 
фірми «Tetra». До його складу входило 47% білків, 10% жирів, 3% клітковини.  

Як до першого, так і до другого раціону обов’язково додавалась товчена 
шкаралупа яєць для забезпечення організму кальцієм. Це полегшувало линьку і 
зміцнювало новий панцир. 
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Рис. 2. Динаміка росту P. eichwaldi bessarabicus у процесі вирощування в 
установках із замкненим циклом водопостачання при температурі 19–23ºС 

Кращі результати були отримані при використанні першого раціону. Він 
більше підходить для годівлі рака, забезпечує досить інтенсивний ріст та 
вгодованість особин  (рис. 3). Крім того, запропонований нами раціон 
забезпечував їх високе виживання і ефективну линьку. Така дієта виявилась більш 
рентабельною, ніж стандартний корм для ракоподібних фірми «Tetra». 

Отже, для виживання та швидкого росту молоді раків при вирощуванні в УЗВ 
важливим є дотримання таких умов:  

– оснащення УЗВ ефективними системами механічної та біологічної 
фільтрації, контролю та автоматичного підтримання оптимального 
температурного та кисневого режимів; 

– вилучення органічних залишків корму з вирощувальних ємкостей з 
одночасною підміною частини води; 

– наявність відповідної кількості доступних укриттів; 

 

Рис. 3. Співвідношення маси та коефіцієнта вгодованості в залежності від 
росту, де m — маса, KB — коефіцієнт вгодованості 
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– розробка та впровадження раціону, здатного забезпечити оптимальні умови 
для лінійного росту і накопичення маси; 

– зменшення у міру росту молоді рака частки тваринних компонентів раціону 
і збільшення рослинних; 

– обов’язкове включення в раціон компонентів, багатих на кальцій (товчена 
яєчна шкарлупа) для формування нового панцира в період линьки. 
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Африканський сом є одним із перспективних видів для аквакультури завдяки 
своїй невибагливості до умов вирощування та досить нескладній, легко 
контрольованій технології масового вирощування. З 1980-х рр. розпочалися 
дослідження з розведення сома в умовах помірного клімату, але для вирощування 
у водоймах з підігрітою водою, загалом — в установках замкнутого 
водопостачання (далі УЗВ). На теперішній час розроблені технології 
вирощування сома в ставах і басейнах в тропічних країнах. Щодо помірного 
клімату — цей вид вирощується в Німеччині, Нідерландах, Бельгії, Венгрії, Чехії, 
Польщі та ін. в УЗВ або водоймах-охолоджувачах [1]. 

Сlarias gariepinus є теплолюбною рибою: комфортними для його розвитку 
вважаються температурні межі від 24 до 28ºС, мінімальна — 18ºС. За температури 
12 ℃ риба може прожити одну–дві доби, після чого гине. Дихає киснем з 
атмосфери — заковтуючи повітря, для цього періодично піднімається до поверхні 
води. Використовувати атмосферний кисень допомагає зябровий апарат, який 
складається із зябрової камери та сильно розгалужених виростів на 2–4 зябрових 
дугах. Стійкий до забруднення води, різноманітних стрес-чинників та 
захворювань. Характеризується високим темпом росту, витримує надзвичайно 
високі щільності посадки [2–3]. 
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Метою досліджень було вивчення можливості підвищити показник 
виживаності африканського сома, який вирощуватиметься протягом літнього 
періоду у земляних ставах лісостепової кліматичної зони України. 

Дослідження розпочалися з 06 червня 2023 р. та тривали до 12 серпня 2023 р. 
в дослідному центрі аквакультури НУБіП України та на базі ННВЛ НУБіП 
України, смт Немішаєве. Дослід складався з двох етапів.  

На першому етапі, який тривав 33 доби, мальки підрощувалися в акваріумних 
контрольованих умовах. Температурний діапазон води, в якому проводилось 
дослідження, складав: для 1–2 акваріумів — 28–30°С, для 3–4 акваріумів 
змінювався від 20 до 27°С. В годівлі молоді кларієвого сома використовували 
корм з розмірами гранул 0,2 мм, торгової марки «Aller Aqua».  

На другому етапі, тривалістю 35 діб, риба вирощувалася в бетонних басейнах 
з постачанням води, температурний показник якої під час даного етапу 
знаходився в межах  19–24°С, але загалом тримався на позначці 22°С. 

За результатами досліджень встановлено, що загартована молодь кларієвого 
сома, у порівнянні з вирощеною за ідеальних умов, стає менш чутливою до 
падіння показників середньодобової температури при вирощуванні на природно 
прогрітій воді. 

При підрощуванні кларієвого сома оптимальні значення температури 
позитивно впливають на швидкий ріст вирощуваної риби, чим підтверджується 
ефективність розроблених технологій вирощування даного виду в УЗВ. Але якщо 
товарна риба утримуватиметься в умовах земляних ставів півночі України, то 
вирощування зарибку доцільно проводити за температур води, наближених до 
клімату місцевості, в якій планується вирощування товарної продукції. Такі 
заходи дозволять уникнути вагомих втрат риби при зниженні температури у 
навколишньому середовищі. Таким чином рибники зможуть врятувати 
рибопродуктивність ставів. Також в результаті досліджень встановлено, що 
рівень канібалізму кларієвого сома знижується на 6–10% за підрощування мальків 
при температурі 20–24°С.  

У результаті, встановлено, що загартування рибопосадкового матеріалу 
кларієвого сома за рахунок пониження температурної межі від оптимальної на 4–
6°С забезпечує вищу його виживаність при подальшому вирощуванні в земляних 
ставах на півночі України. 
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